

## 蛇年



## 384天超长蛇年头尾都是“春”

乙巳蛇年长达384天,是一个“漫长”的农历年。不仅“超长待机”,这个蛇年还有很多“加长版”,比如,两倍的“立春”、两个六月。

四川省天文学会会长刘聪介绍,365天,是公历纪年的方式,而在农历纪年中,一般情况下,一年只有354天或355天。农历又称阴阳历,古时,中国人以月亮的阴晴圆缺变化制定了阴历历法,全年12个月,一个月约29.53天,于是就将大月定为30天,小月29天。这样一来,公历和农历就有了十多天的误差,如果不调整,久而久之,四季就会乱套。怎么办?于是,“闰月”出现了。按照“十九年七闰”,每19年增设7个闰月来补齐差距。

闰月并不是随机的,而是跟节气有关。古人将二十四节气安插在农历的12个月中,正常情况下,每个月都有两个节气,如果某个月只有一个节气,那么,这个月就要作为上个月的闰月。在乙巳蛇年,大暑节气在农历六月廿八,下一个月只有立秋这一个节气,因为立秋之后的处暑节气,正好落在了再下一个月的第一天,因此,就需要闰六月。

2017年曾出现过闰六月,而下一个闰六月,则将在2036年出现。也就是说,乙巳蛇年闰六月出生的宝宝,下一个农历生日,要11年后才能过农历生日了。

此外,闰六月带来的“超长待机”,让乙巳蛇年拥有了两个立春。2025年2月3日,也就是乙巳蛇年正月初六将迎来“立春”节气,而下一个“立春”,出现在2026年2月4日,在乙巳蛇年腊月十七。一头一尾都是“春”,这也是通常所说的“双春年”。

据封面新闻

## 蛇杖



## 120救护车的急救标志竟是蛇

生活中,你有没有注意过120救护车上的急救标志?一条蛇缠在手杖上,周围是三条蓝色的竖线排列成六角梅花的形状。

据悉,这个标志名叫生命之星,是紧急医疗救护服务系统的国际标志。生命之星共有六个角,每一个角各代表紧急医疗救护服务系统的一个功能,包括:伤病员检视、报告、救护车出勤、现场处置、运送途中照顾、运送至特定医疗单位六个。

2021年,国家卫生健康委发布《关于规范使用院前医疗急救标识的通知》。《通知》明确,院前医疗急救标识以“蛇杖、六柱、长城、橄榄枝”为特征,是我国院前医疗急救系统的唯一视觉识别标识。

事实上,世界卫生组织(WHO)的标志上也有同款蛇杖的图案。在许多与医学有关的单位、机构或医学院的标志上,我们都能看见这个蛇杖图案。

在西方医学里,“蛇绕拐杖”是医学的标记,由来已久,且有特定的意义。

阿斯克雷波是一个庄严、文雅、慈祥的医生,传说,他是公元前400年被奉为医神的阿波罗的儿子。他手持一根盘绕着灵蛇的神杖,云游四方,治病救人。因为医术高明,为人善良,特别受人拥戴。后世出于对神医和灵蛇的崇敬,也为了纪念阿斯克雷波,便以“蛇绕拐杖”作为医学标记。

这就是蛇杖图案的来历——神杖表示云游四方,为人治病之意,灵蛇则是健康长寿的象征。

综合澎湃新闻、人民网等



世界卫生组织标志



120救护车上的“生命之星”标志



## 健康过年 为爱守岁

## ——重医大附三院(方大医院)2025年春节门急诊安排

尊敬的市民朋友春节将至,为方便广大市民节日期间就医需求,现将重庆医科大学附属第三医院春节期间,门(急)诊安排公示如下:

## 一、1月31日-2月4日(初三至初七)全天门诊;

## 挂号时间:

线上6:30-16:00 线下7:30-16:45

## 看诊时间:

上午8:00-12:00 下午13:30-17:00

## 二、1月28日-1月30日(除夕至初二)门诊暂停开放,急诊24小时开放;

## 三、健康管理中心(体检)工作时间与门诊时间同步;

## 四、新春惠民活动:2025年1月31日-2月4日(初三至初七)挂号费减半,部分检查、治疗、手术项目优惠;

## 五、非门诊时间段如需就医,请关注我院互联网医院二维码,我院专家将在线上为您答疑解惑。特此公告!

重庆医科大学附属第三医院(方大医院)供图

## 蛇王



## 一里菜花蛇,十里无恶蛇



王锦蛇

民间有说法,“一里菜花蛇,十里无恶蛇”。指的是,菜花蛇虽然没有毒,但很凶,其他毒蛇都绕道走,尤其是五步蛇,反而会被无毒的菜花蛇吃掉。故菜花蛇又有“百蛇之王”的称号。

菜花蛇只是一个笼统的名称,有的地方认为黑眉锦蛇是菜花蛇,有的则认为是王锦蛇。这两种蛇都是体大无毒的蛇,在国家颁布野生动物禁食令之前,它们常出没在人类餐桌上。

王锦蛇和黑眉锦蛇其实很好区分:王锦蛇头上有类似“王”字的黑色斑纹,而黑眉锦蛇的主要特征是眼睛后面有一条黑色粗条纹,像是眉毛,因此得名。但要论“凶猛”,还能吃五步蛇的,那说的就是王锦蛇。

1.身大如蟒:王锦蛇最大的特点是体型大,全长可达2.4米以上,体重更是能长到10公斤以上。和其他蛇相比,长度差不多的情况下,王锦蛇更粗壮。

2.擅长吃蛇:王锦蛇俗称王蛇,之所以这么叫,除了头上有一个明显“王”字外,还和它擅长“吃蛇”的习惯有关。它体型粗大,爬行速度快,非常敏捷还能上树,一般的蛇并不是它的对手。遇到猎物,它会先咬住蛇的头部,以防猎物伤害自己,再使用类似蟒蛇的缠绕技术,通过收缩使猎物窒息死亡,最后才将猎物吞下。

3.蛇毒免疫:王锦蛇经常捕食有毒蛇类,包括中华眼镜蛇和尖吻蝮。尖吻蝮就是我们常说的五步蛇,有的地方还叫百步蛇,意思是只要中了这种蛇的毒,百步之内就会毒发身亡,说明其毒性确实很大。有研究表明,王锦蛇的血清不仅能直接抑制五步蛇的蛇毒,而且对已经中五步蛇毒的小鼠,有一定的保护和治疗效果。

综合果壳网、科普中国等